

## 2019 年全國藥物濫用防治研討會

### 參觀防治濫藥服務設施及世遺景點簡介

路線	探訪機構	介紹
<b>路線 1</b>	健康生活教育園地	<p>健康生活教育園地是澳門特區政府社會工作局轄下的一所別具規模及設計新穎的預防濫藥教育設施，於 2016 年逐步投入運作。藉著設施內各功能室包括健康生活教育課室、主題體驗活動室、多功能影院、多媒體工作室、資訊播放區、以及閱覽區，透過不同的文體藝活動，向全澳居民尤其是兒童、青少年及家長宣揚健康、禁毒訊息，建立無毒社會。園地的另一功能為禁毒專業教育平台，在園地內舉辦多項與防治濫藥相關的專業培訓活動。</p> <p><a href="http://www.antidrugs.gov.mo">http://www.antidrugs.gov.mo</a></p>
	觀音堂及蓮峰廟	<p>觀音堂又稱普濟禪院，是澳門三大禪院中規模宏大、歷史悠久、佔地廣闊、建築雄偉的一家。建於明朝末年，距今約三百六十多年，廟貌巍峨，深入三進，橫連幾座。蓮峯廟是澳門著名禪院之一，建於明朝，距今已有近四百年歷史。佔地遼闊，古樹婆娑，廟貌莊嚴肅穆。林則徐紀念館於 1997 年 11 月在蓮峯廟內落成。館內藏有虎門銷煙、澳門昔日風貌等圖片，以及林則徐和朝廷之間的通訊資料。此外，還有各種船隻的模型：清代的中國軍艦、葡萄牙航船和存放鴉片的船，亦展示吸食鴉片的器具等，以提醒人們不要忘記毒品的禍害。</p>
<b>路線 2</b>	青少年外展服務(SY 部落)	<p>主要服務對象為 29 歲以下有濫藥習慣或高危之本澳青少年。</p> <p>「Smart Youth - 青少年拓展部」為「澳門基督教新生命團契」轄下之服務單位，於 2003 年 8 月設立，負責對有濫用藥物傾向及高危青少年傳遞減低傷害資訊及作輔導之外展服務隊，以耶穌愛世人的精神及透過不同的手法，期望青少年能遠離毒害、發掘個人潛能、實踐理想，重過健康生活及建立美好前程。</p> <p>透過日間或深宵外展服務，主動接觸服務對象；提供適切之濫用藥物禍害訊息及健康教育，減低濫藥行為對他們的傷害。</p> <p><a href="http://www.newlife.org.mo/">http://www.newlife.org.mo/</a></p>
	觀音像及媽閣廟	<p>觀音像高 20 米，由青銅製成，觀音蓮花寶座是一所佛教文化中心。中心內的展品為觀眾提供了有關儒家學說、佛教和道教等思想和宗教方面的資料。媽閣廟是澳門現存廟孫中有實物可考的最古老的廟孫，也是澳門文物中原建築物保存至今時間最長的。該廟包括“神山第一”殿、正覺禪林、弘仁殿、觀音閣等建築物。</p>
<b>路線 3</b>	澳門戒毒康復協會	<p>主要服務對象為 18 歲以上男女戒毒康復人士。</p>

	<p><u>(ARTM) - 九澳康復治療中心</u></p>	<p>澳門戒毒康復協會於2001年8月15日成立，該會成立前名為澳門戒毒康復協會東方支部，原隸屬於葡萄牙戒毒康復協會。自2000年該會正式於澳門設立戒毒復康院舍後，以在澳提供更適切的院舍式戒毒服務，因而脫離葡萄牙總會並改組成立為澳門戒毒康復協會（ARTM）。</p> <p>中心以「治療社區」模式，為有志戒毒之男性和女性提供住院式藥物脫毒及復康服務；更透過個人輔導、治療小組、朋輩輔導、專題教育講座、職業訓練、社區活動、康樂及興趣培養、家屬座談會等不同形式來協助學員認識自己，從而了解個人吸毒問題，以達致個人成長、重建與家人的關係、重投社會及重獲新生的目標。中心提供綜合性治療服務，多年來亦收容濫藥愛滋病感染人士，以及為鴉片類毒品成癮者提供全面的住院康復服務，同時收容正接受美沙酮維持治療的病人。</p> <p><a href="http://artmmacau.org">http://artmmacau.org</a></p>
	<p><u>痲瘋病院歷史保護區</u></p>	<p>痲瘋病院五間小屋及教堂，約1885年建成，組成一系列風格統一、充滿建築韻律感的建築群，並於1895年政府與教會規劃痲瘋病療養院區讓患病在此療養。</p>
<p>路線 4</p>	<p><u>路環監獄</u></p>	<p>懲教管理局路環監獄一直為有藥物依賴的在囚人提供自願性的戒毒復康服務。由1997年開始，路環監獄的“復康小組”便以協助有意戒除濫藥習慣的在囚人為主要的工作目標，向他們灌輸預防濫藥、預防重吸和防止再犯罪的知識，藉此協助他們遠離毒品，降低復吸的機會，建立健康生活。</p> <p>為更完善獄中的戒毒復康服務，路環監獄在2009年11月開始推行“美沙酮戒斷治療計劃”，為入獄前已經參與社會工作局美沙酮維持治療的在囚人提供戒毒治療服務。</p> <p><a href="http://www.dsc.gov.mo">www.dsc.gov.mo</a></p>
	<p><u>路環譚公廟</u></p>	<p>該廟建於清同治年間，距今已有百多年，是路環香火最盛的廟宇，廟內除供奉譚仙聖外，更加置有一隻由鯨骨雕製而成的龍舟，是一件已有百多年歷史的文物。據說摸過鯨骨會行好運，故善男信女進香後必順便一摸龍骨。而在廟外一塊刻有「鵝」字的巨形大石，亦為區內一個特色標記。</p>